

瞄准示范抓建设 聚焦和美促提升

淮阳区新站镇“四个立足”助推乡村美丽蝶变

本报讯（记者 侯俊豫 通讯员 牛永政 姚瑶）主街街巷干净整洁，墙体彩绘栩栩如生，展现乡村新风貌；产业发展兴旺，绿意盎然的田野里瓜果飘香……近年来，淮阳区新站镇在“千万工程”经验指引下，以建设和美乡村为方向，把农村人居环境美化同产业发展、基础设施建设、公共服务提升等统筹起来，深入推进乡村建设、乡风文明和乡村治理等各项重点工作，全面助力乡村美丽蝶变。

立足环境美化，让乡村“靓”起来。新站镇以治理“六乱”、开展“六清”为抓手，以“三大行动”为重点，深入开展黄土裸露整治，积极推进“一宅变四园”，持续推进农村人居环境整治，全镇184个坑塘治理实现全覆盖，黄土裸露整治覆盖面积80%以上。大力推行保洁员机制改革，建立健全长效管护保洁机制，严格落实“户分类、村收集、镇转运、区处置”机制，全镇配备保洁员128名、护林员40名、公益岗人员159名、垃圾清运车5辆、电动三轮环卫车16辆。通过定区域、定人员、定标

准的方式，打破任务不明、责任不清的“大锅饭”模式，推行“网格+街长”的方式，联合镇综合执法队、镇市场监管所、镇消防站、镇派出所4个单位和镇干部、村干部、保洁员3类人员，激发该镇管理主体和责任人的积极性、主动性、创造性，建立该镇长效管理“红黑榜”通报制度，不断提升该镇精细化管理水平。今年以来，该镇累计开展大街集中整治行动12次，规范流动摊点50余个，开展“门前五包”宣传活动210余次，《商户“门前五包”责任书》签约率达100%，排查各类隐患问题40余处，均已整改完毕。

立足产业培育，让乡村富起来。新站镇积极探索发展乡村旅游产业，围绕“农旅度假+生态度假”，着力发展生态休闲体验式农业和农家乐式旅游产业，发展精品民宿及特色餐饮。颍水畔露营营地越来越受游客的青睐。持续创新“三个共同”促振兴机制，结合当地土壤、气候等资源优势，积极引进羊肚菌种植产业。目前，该镇建设大棚90余座，在技术、条件成

熟的情况下，预计每座大棚（一亩地）能产鲜羊肚菌500余公斤，产值10万余元，带动群众就业120余人。坚持“一村一品”发展思路，大力推广“公司+基地+农户”模式，通过吸纳务工、土地流转、订单种植等形式，与农户建立利益联结机制，形成政府引导、大户带动、农户参与、群众致富的生动局面。近年来，该镇带动农户发展大蒜、香椿、油菜花等特色种植650余亩，年人均增收7000余元。充分利用本地资源优势，积极打造以葡萄、梨为主的优质果品，截至目前，葡萄种植地近200亩，梨树种植近180亩，带动群众就业600余人，实现生态与经济双赢。

立足资源盘活，让乡村“火”起来。新站镇以农村集体产权制度改革、农村“三变”改革为契机，不断盘活农村闲置资源资产，发展壮大村集体经济。对村集体的闲置房屋、公共服务设施设备、集体“四荒地”、林地等集体资产，通过租赁、参股、合资、合作等方式加以开发利用，进一步发展壮大村集体经济。（下转第二版）



郟城：给麦田装上“科技芯片”

6月25日，在位于河南周口国家农高区郟城县高标准农田示范区的小麦技术创新中心项目施工现场，处处是热火朝天的繁忙景象。眼下，该县正全力推进小麦技术创新中心和丰德康种业、天存种业智能化种子创制中心等项目建设，力争把118平方公里的农高区打造成优质种子田种植基地，积极创建国家小麦制种大县。 记者 徐松 摄

公益直播做大“乡村土味”

□ 经济日报记者 夏先清 杨子佩

淘洗、蒸煮、发酵……盛夏时节，走进河南省太康县朱口镇朱西村，家家户户在加工、晾晒豆豉，大街小巷，豆豉飘香。

“这是我们的土特产，纯手工制作，风味独特，口感好，俺每年能卖出去几十万元哩。”村民秦乃志说，“豆豉已成为村民增收的‘金豆豆’。”

然而，朱西村的豆豉发展也经历过低谷。过去，由于产业链条不健全，产销不对称，当地有许多土特产“藏在深闺”。“以前，知道豆豉的人很少。我们要自己蹬着三轮车到处吆喝叫卖，销量十分有限。”秦乃志说。

豆豉销量的大幅增长，得益于太康县公益直播助农的实施。

近年来，太康县立足本地资源优势，因地制宜发展特色产业，形成了城关镇的“黄金麻花”“牛骨髓油茶”、马厂的双黄鸭蛋、五里口乡的菊花等一批土特产和特色产业。为了让更多土特产走上消费者的餐桌，2022年初，太康县积极探索网络助力乡村振兴的

新路子，由县委网信办从县自媒体协会等互联网行业党员成员单位中选出20名网络达人，成立多支公益直播助农服务队，公布服务电话，定期深入各户镇农户家中和田间地头，免费帮农户、企业宣传推介当地土特产和特色产业，让“乡村土味”借网出村、助力农民实现借网增收。

“自从开通了公益直播，俺在家里就能卖豆豉了，价格还合适，真方便。”秦乃志给记者算起账来，“2023年，我家豆豉销售了十几万元。今年前5个月，豆豉就已经销售了20多万元，超过了去年全年的销售额。”

与此同时，太康县五里口乡的菊花产业发展也受益于公益直播。

在五里口乡李楼村永春种植专业合作社，10多名工人正在将菊花分拣、包装，现场一派繁忙景象。合作社负责人李富春说：“以前种植菊花缺乏推销手段，销路少。”2年前，公益直播助农服务队帮助合作社开通了公益直播。从菊花育苗、种植到采摘、分拣、加工，经过持续不断直播，合作社的菊花搭上了“互联网快车”。“现在菊花一天

最多能卖出20多万元。”李富春说。

在大康县，公益直播助农服务队各显其能，为民服务。不只是土特产，太康县的旅游业也在服务队的公益直播帮扶下快速发展，并带动了餐饮、住宿等相关产业。位于太康县符草楼镇的“红枫森林”负责人马将告诉记者，自从服务队为红枫森林推出每周1次的公益直播后，红枫森林成了热门打卡地，推动了乡村旅游发展。

据统计，2022年以来，公益直播助农服务队已为全县100多个家庭农场、休闲观光园、合作社和300多家种植户、养殖户开展公益直播1200多场次。

太康县委网信办主任马静表示，下一步将继续探索网络助力乡村全面振兴的新路子，通过公益直播助农，让更多的“乡村土味”香飘四海，走向更广阔的市场。（原载于2024年6月26日《经济日报》）

主流媒体 看周口

习近平给浙江省丽水市景宁畲族自治县各族干部群众回信强调

弘扬优良传统发挥独特优势 在中国式现代化进程中谱写畲乡景宁发展新篇章

新华社北京6月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给浙江省丽水市景宁畲族自治县各族干部群众回信，向景宁建县40周年表示热烈祝贺，对景宁发展提出殷切希望。

习近平在回信中说，40年来，景宁县在民族团结、特色发展等方面取得了可喜成绩，各族人民生活越过越

红火，我感到十分高兴。

习近平强调，新征程上，希望全县各族干部群众认真贯彻党中央决策部署，继续弘扬优良传统，增进民族团结，发挥独特优势，积极推进民族地区高质量发展和共同富裕，在中国式现代化进程中谱写畲乡景宁发展新篇章。

景宁畲族自治县成立于1984

年，是全国唯一的畲族自治县。习近平总书记在浙江工作时，曾将景宁作为基层工作联系点，到中央工作后多次对景宁发展作出重要指示批示。近日，景宁县委、县政府代表全县各族干部群众给总书记写信，汇报建县40年特别是新时代以来各项事业取得的成绩，表达感恩奋进、争当民族地区共同富裕先行示范的决心。

“因为我是一名共产党员”

开栏的话

一个党组织就是一座堡垒，一名共产党员就是一面旗帜。“七一”前夕，本报推出“党旗在基层一线高高飘扬”专栏，充分展示我市基层党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用，讲述他们的感人故事和先进事迹，学习他们甘于奉献的高尚情怀、默默耕耘的奋斗品质、矢志创新的敬业态度，激励基层党组织和广大党员不忘初心、牢记使命，以先进典型为标杆，奋力开新局，再创新辉煌。

□ 杜林波

每一次勤勤恳恳认真审计的专注，每一次脚踏实地深入走访调查的艰辛，每一个早出晚归、披星戴月奔波在审计路上的日子，无不倾注着周口市审计局副高级审计师崔畅对审计工作的满腔热爱和一片忠诚。2021年，崔畅被评为周口市“优秀共产党员”。

苦练内功 争当“行家里手” “学无止境，审计最大的魅力在于‘新’，学习进取的路不能停！”这是崔畅在审计生涯中一直坚持的工作理念。

刚进单位时，崔畅还是个对审计概念模糊的“小白”。为了尽快进入角色，上级机关的各类政策文件出台后，她总是第一时间研学。崔畅深知要做好审计工作，仅凭现有的专业知识是远远不够的，还要掌握法律、计算机等方面知识。于是，她认真学习审计业务知识，并结合审计实践，边干边学。为了深化对投资审计相关经济法律法规的理解，崔畅努力

钻研行业政策、行政法规和审计实务技巧。面对知识盲区，她系统学习各种法律和政策规定，认真梳理知识点。同时，她还注重与同事探讨交流，遇到不懂的就虚心请教。

凭着一股子钻劲和韧劲，崔畅很快脱颖而出，成为单位独当一面的业务能手。

勤勉尽责 勇做“开路先锋” 选择了审计，就是选择了责任。同事眼里的崔畅“勇担当、肯钻研”，她也坚持把每一次审计工作做好、做稳、做实。

那年，崔畅所在科室接到了我市对四川省泸州市两个乡镇恢复灾后重建项目的审计工作。这两个乡镇地处大山深处，群山环绕，交通不便。由于下着大雨，她们去审计现场调查的路上遇到了余震造成的山体滑坡，车辆无法前行，她和同事只好步行前往。在当地工作的日日夜夜，

她克服水土不服的困难，面对山陡、路滑的实际，在任务重、时间紧的情况下，白天到工地现场实地审验，晚上开会讨论项目、审核查看账务资料，经常忙到深夜，最终圆满完成了这次审计任务。

“有一分热，发一分光”。自参加工作以来，崔畅先后参加投资审计项目50多个，参加预算执行、经费审计项目10多个，工作成绩受到大家的一致肯定。

乐于助人 甘为“奠基之石” 开展审计工作的目的是及时揭示和反映经济社会各领域的新情况、新问题、新趋势，确保党和国家重大决策部署得到贯彻落实。

每次审计项目开展前，崔畅都做好功课：第一时间找资料，熟悉相关政策法规，充分了解被审计单位的职能职责，认真分析审计重点并提出思路。在培养新人过程中，她甘当青年干部的“铺路人”和“奠基石”，对同事提出的问题有问必答，帮助青年干部快速成长。

在前进的道路上，崔畅不断思考如何在审计工作岗位上更加担当作为，如何创新审计理念和审计技术方法，全力服务保障经济社会高质量发展，充分发挥审计促进改革的建设性作用……

崔畅说：“因为我是一名共产党员，在以后的工作中一定继续努力，和同事们一起推动周口审计工作再上新台阶。”②3

党旗在基层一线高高飘扬

市五届人大常委会召开第十一次会议

本报讯（记者 刘昂）6月26日，市五届人大常委会召开第十一次会议。市人大常委会主任吴刚、副主任闫立超分别主持会议，副主任刘建中、杨雪芹、孙鸿俊、祁永亮及秘书长张继宏出席会议。吴刚作总结讲话。

副市长刘颖、市中级人民法院院长马龙、市人民检察院检察长许喆静，以及市监委负责同志出席会议。

会议听取审议《周口市公园条例（草案）》（二审）和《周口市居家社区

养老服务促进条例（草案）》（一审）；听取审议市人大常委会关于检查《河南省养老服务条例》《周口市水资源管理条例》贯彻实施情况的报告、推进养老服务事业加快发展的调研报告；听取审议市政府关于全市服务业发展情况的报告；2024年度全市重大项目建设情况的报告；听取审议市法院两院关于司法保障民营经济健康发展情况的报告；听取审议市五届人大二次会议议案办理情况的报告、闭会期间代表建议交办督办情况的

报告；表决人事任免等事项，组织本次会议人员进行宪法宣誓。

会议结合本次议题，对公园条例和居家社区养老服务条例地方立法、养老服务和水资源管理执法检查、全市服务业发展和项目建设等工作提出了意见和建议，并着力护航高质量发展、着力提升监督实效、着力激发内部监督活力、着力保障民生四个方面，对进一步做好新时代人大监督和司法工作，助推周口法治环境持续优化，提出了具体要求。①6

聚焦十大战略 建设出彩周口

太康县先进制造业开发区：

数字化助推产业向“新”而行

□ 记者 张洪涛 文/图

仲夏时节，艳阳高照，和天气一样火热的，还有企业生产车间的劳动场景。

在位于太康县先进制造业开发区（以下简称太康县开发区）的河南省四通锅炉有限公司，焊接机器人正挥舞着“手臂”进行焊接作业。不一会儿，一条条完美的焊缝就呈现在人们面前。记者注意到，这里的工作人员只需轻轻操控手中的遥控器，就可以完成整个焊接工作，实现了焊接过程自动化、智能化。

除了焊接机器人，车间内还有数控管材加工线、数控铣边机、智能翻转平台、数控钻床等一批智能化设备。工作人员只需在电脑里输入相关数据，就可以实现自动化操作，显著提升了工作效率。

与此同时，在太康县银鑫棉业有限公司，智能化生产线让各个生产车间实现了互联互通。在这里，从投送棉花，到纺织品出厂，只要10多



图为太康县银鑫棉业有限公司智能化纺纱车间。

道工序就可以实现，其中很多工序是工作人员通过电脑操作完成的。

在细纱生产环节，该公司拥有国内最长的细纱机，单台细纱机的纱锭达到1824锭，并配备了世界先进的单锭监测系统，对产品质量和设备情况进行实时监控。另外，在自动络筒机上，公司也配备了电子清纱监测系统，实时监测纱线质量，实现了精细化管理。

通过智能化改造升级，该公司万锭用工人数由以前的100多人锐减到15人以内，实现了高产能、用工少、高品质，同时在管理上也实现了数据透明化。

以上只是太康县开发区实施数字化转型战略，大力发展新生产力的缩影。（下转第二版）